

# 中医专家为中老年类风湿性关节炎患者量身定制“衣食住行”

本报记者 朱晓娟

秋冬季节是类风湿性关节炎的高发季节,患者除了正规的治疗外,还要做到“饮食有节,起居有常”。郑州中医骨伤病医院风湿免疫科主任侯丰枝表示,类风湿性关节炎患者的病情波动与缓解都和日常生活有着密不可分的关系,因此,在秋冬季节患者应该注意气候与环境的变化,注意自我保健、防寒保暖,增加体育锻炼,提高自身的免疫力。

## 注重生活细节

“生活细节对于类风湿性关节炎患者是至关重要的。”郑州中医骨伤病医院风湿免疫科主治医师李娜表示,秋冬季节,患者的衣服要以保暖为主,但不宜太重。患者可选择有拉链和尼龙带的外套,不易进风。

另外,李娜建议,家里有类风湿性关节炎的患者,可以在马桶上装有一定高度的塑料座垫,并在周围装上扶手。类风湿性关节炎患者的餐桌和办公桌应调节到合适的高度,选用能支撑背部而且又不太软、不太矮的椅子。还可以在类风湿性关节炎患者拐杖的末端装上橡皮材质的垫子,以防患者滑倒。支架和双拐是帮助某些类风湿性关节炎患者行走的最好工具,病情严重的患者尽可能

自己在拐杖等的帮助下行走。

## 选择食物有讲究

侯丰枝提醒,类风湿性关节炎患者宜吃高蛋白、高营养的食物,如肉类和鱼类;多吃水果和蔬菜以补充维生素;多喝牛奶以补充钙质,保持营养的均衡摄入,避免因体重超重而加重关节的负担。

专家提醒,患者不宜过多食用高脂肪类食物,如肥肉等,做饭时宜少放油,不宜过多地摄入酸或咸的食物。另外,急性期及阴虚火旺型类风湿性关节炎患者不宜食用过多刺激性强的食物。如辣椒等。长期服用激素的类风湿性关节炎患者不宜过多摄入糖类物质,可补充体内缺乏或对缓解疾病有益的食物,如鱼油、硒、维生素、苹果醋、蒜和蜂蜜等。



## 坚持适当活动

类风湿性关节炎患者选择跳广场舞来锻炼身体,侯丰枝特别指出,跳广场舞并不等于锻炼身体。患者跳广场舞引起的关节炎和关节损伤与运动量和运动强度有关,如果是在力所能及的范围内进行运动,身体一般不会出现受损的现象。

专家建议,类风湿性关节炎患者锻炼身体时应循序渐进,每锻炼1小时至少休息10分钟,1天至少两次。体质较好的患者,还可以进行快跑、长跑和变速跑,每个人根据自己的情况选择不同的运动。此外,在温水中运动可减轻关节痛,促进肌肉放松。

## 锦囊 JinNang



## 户外运动是很好的身体锻炼

本报记者 王 平 何云霞

每逢周末的早晨6点左右,郑州市金水路与紫荆山路交叉口附近,总会有几百名甚至更多的户外驴友“全身武装”在此,静静地等候着大巴车的到来,向省内的大山深处进军——爬山。

一位有着多年爬山经验的驴友宁先生告诉记者:“以前,我患有高血压病和其他的疾病,每天都依靠吃药来控制病情,但始终没能控制住血压的升高,我很苦恼。不过,自从参加了户外爬山运动以来,现在我的各项身体健康指标均为正常。”宁先生还说,爬山很消耗体力,但是每爬一次山,

几天来全身都是舒服、轻松的,心情还特别好。现在,每逢周末,他就提前安排好工作时间,根据自己的身体状况选择适合自己的爬山线路,除了天气原因,他不会耽误正常户外运动的。

据宁先生介绍,近几年来,郑州市的户外运动发展比较迅速,由过去的几千名驴友发展到如今的上万名甚至更多的市民参与其中,这也说明了人们对健康的认识不断提高,对户外运动方式发生了转变和好的看法,爬山的确是一项非常好的户外身体运动。

## 揉按耳朵解病痛

耳朵上的穴位比较复杂,但若有打嗝、牙痛的小病以及紧急情况下,可以自己按摩耳朵缓解病痛和辅助治疗。

**牙龈肿痛按耳垂** 耳垂相当于面部,当因“上火”导致牙龈肿痛,或脸上长小疙瘩时,可以用拇指和食指揉捏耳垂,有很好的治疗效果。经常按捏耳垂还能美容养颜。

**心绞痛按下耳窝** 经常刺激

耳甲腔部位,俗称下耳窝,对循环系统有保健作用。下耳窝相当于胸腔内脏器官。心绞痛时首先要保持镇定,不要惊慌,立即停止活动,卧床休息,最好抬高上身,然后可对下耳窝进行按压。

**打嗝按上耳窝** 上耳窝,即耳甲腔上方的耳甲艇,相当于人的腹腔,按摩此处有助于消化,并有强肾健脾之功效。打嗝,中医称为“呃逆”,多是由于脾胃虚弱,以及

暴饮暴食引起胃气上逆所致。

**失眠要按上下耳窝** 失眠,中医称“不寐”,大多都是由心、脾虚弱及肝气不畅造成的,可按揉下耳窝中的“心”及其上耳窝中的“脾”“肝”穴位。

**四肢疼痛揉耳轮** 耳廓的外周耳轮相当于躯干四肢,颈、肩、腰、腿等躯体疼痛患者宜多按压耳轮。

(李志刚)

## 康复 KangTu

对于运动中常见的肌肉拉伤,人们并不知道如何科学地紧急处理。专家表示,肌肉拉伤后,记住5个步骤进行科学急救。

### 软组织受伤用冷敷

通过冷敷可以减轻疼痛,冻僵感觉神经系统而起到抗刺激的作用,冷刺激超过了创伤的疼痛,因此,疼痛会得到缓解。另外,可以阻碍局部供应,减少损伤的组织流血,从而使损伤范围不再扩大。

### 用具有弹性的绷带包扎伤处

包扎伤处时必须均匀,否则会在压缩绷带的边缘形成“袋”形的肿胀。另外,还要经常检查压缩的情况,以保证血液循环不受影响。

### 巧用重力作用消肿胀

在受伤之后,受伤肢体会有淤血或肿胀现象,可利用重力作用使受伤肢体提举到高于心脏的部位来抵抗淤血和肿胀。

### 适当休息适量运动

当损伤产生时应立即休息,并配合进行一些冷敷、压缩等方法来处理,这是保证组织损伤恢复健康所必须的措施。但休息时间不能过长,持久的休息对运动创伤是有害的。所以,应进行一些适量的、有控制的缓和运动。

### 轻轻按摩可促进凝血过程

受伤部位的毛细血管容易破裂,经按摩后,皮下血液会增多,易导致损伤范围扩大或加重。但是,有许多专家提出,对于较轻的软组织损伤,则可以通过上述处理后,进行轻手法按摩。

软组织损伤后,交感神经系统兴奋,末梢血管收缩,血流加快,如能在受伤处按摩,可以促进凝血过程。

(王佳)

## 茶道 Cha Dao



## 气虚体质者慎用凉茶

凉茶中的主要成分大多属于寒性,体质虚弱的人平时就有怕冷、怕风、多汗等症状,饮用凉茶后不仅会加重病情,严重者还会伤及到脾胃,甚至导致腹痛或腹泻等现象。所以,气虚体质者以及患有慢性肠胃炎、关节炎等患者,应喝一些由西洋参、太子参等制成的参茶来代替凉茶。

(小芳)